



【播报】

全区

7月下旬食品价格
小幅波动

本报8月3日讯 (记者 李永桃)记者从自治区价格监测和认定中心获悉,7月15日至7月25日,我区猪肉、牛肉、羊肉价格小幅下降,鸡肉、鸡蛋、蔬菜价格小幅上涨,食用油、水产品价格涨跌互现,成品粮、牛奶、豆腐价格持平。

期间,花生油(一级桶装)、菜籽油(一级桶装)、大豆油(一级桶装)、大豆调和油(一级桶装)全区平均零售价格分别为每升157.33元、84.61元、55.41元、68.63元。环比,花生油、大豆油价格分别略有0.01%、0.07%,菜籽油价格持平,大豆调和油价格略降0.04%。同比,花生油、菜籽油、大豆油、大豆调和油价格分别上涨4.49%、0.39%、7.72%、4.36%。猪带皮后腿肉、猪肋条肉全区平均零售价格分别为每500克12.55元、12.63元,环比分别下降3.01%、1.86%,同比分别下降53.54%、53.2%。

全区

上半年地方国有粮食企业营业收入达19.34亿元

本报8月3日讯 (记者 阿永尔)记者从自治区粮食和物资储备局了解到,上半年全区地方国有粮食企业实现营业收入19.34亿元。

其中,粮油销售收入18.75亿元,其他业务收入0.59亿元。营业收入过亿元的地区有通辽市、赤峰市、巴彦淖尔市和鄂尔多斯市,以上4个盟市营业收入占全区的88.8%。据悉,绝大多数企业收入的主要来源由原粮买卖业务构成。

巴彦淖尔市
快递进村打通
乡村消费 最后一公里

本报巴彦淖尔8月3日电 (记者 李国萍)记者从巴彦淖尔市邮政管理局了解到,为推动快递服务向下延伸,该市通过快递进村打通乡村消费“最后一公里”和农产品进城“最先一公里”。

据悉,巴彦淖尔市邮政管理局全面总结当前邮快合作成果,认真分析难点、堵点,提出合作服务改进、提升意见建议,与市邮政分公司以邮快合作方式全力保障偏远地区快递进村目标,全力保障邮快合作顺利开展。深入旗县开展实地调研,目前巴彦淖尔市邮政管理局已对乌拉特后旗、乌拉特前旗两个辖区面积较大的旗县进行了实地调研,并针对各地实际提出了快递进村的方式方法。乌拉特后旗各主要品牌快递企业达成邮快合作意向,并将于近期全面启动合作事项。乌拉特前旗在目前快快合作行政村服务覆盖率达70.96%的基础上,增加邮快合作模式,保证行政村快递服务全覆盖。

巴林右旗
锚定设施农业强村
发展路线

本报8月3日讯 (记者 张慧玲)记者从自治区农牧厅获悉,赤峰市巴林右旗查干诺尔镇二八地村打破“土里刨食,靠天吃饭”的状态,以打造设施农业强村为发展路线,经过多年的发展,设施农业已形成四季有果、周年供应的现代农业发展格局。

据悉,该村两委领建冷棚暖棚共计85处,通过成本价发包给种植户种植香瓜、圣女果、西红柿为主的经济作物,全力打造“二八地”品牌。2020年,山东寿光集团进驻二八地村,为二八地村设施农业发展增添新的动力。目前,每亩冷棚纯经济效益已达3万多元,每亩暖棚纯经济效益也已达1万元以上。全村群众从事暖棚经营户8户、冷棚经营户12户。预计仅2021年全村香瓜产量就达21万斤。

【沃土 新力量】

绿色肉兔成村花

□本报记者 张慧玲

走,去看看我们的“村花”吧!36摄氏度的炎炎夏日,走在鄂尔多斯市伊金霍洛旗红庆河镇乌兰淖尔村,听到“村花”这两个字,记者的心情像天气一样热情高涨。

红庆河镇综合行政执法局局长、镇上下派的包片干部高亮境里的“村花”,是该村集体经济养殖的2000多只伊普吕肉兔。自从养殖了肉兔,乌兰淖尔村在这一带就出了名。

走进伊金霍洛旗红湖种养殖有限公司肉兔养殖场,洁净的兔舍里,一只只肉兔悠闲地躺着、卧着,或者自顾自地进食着。

去年4月我成为包村干部以后,发现村里没有集体经济。5月份我就去了宁夏,调研肉兔养殖项目,一方面为了给产业定位,另一方面寻求合作伙伴。高亮说。

经多方沟通,村里决定养殖肉兔,并跟内蒙古恒赋清真食品股份公司合作,成立了红湖种养殖有限公司肉兔养殖场。2020年7月开工建场,共投资325万元,建设兔舍3栋,可养殖2000只种母兔。当年10月末,种兔进场。

我们是村企合作项目,村里提供厂房和设备,我们提供种兔、养殖技术、销售渠道等,每年给村集体分红30万元。内蒙古恒赋清真食品股份公司负责人韩伟光说,伊普吕肉兔75天就可以出栏,每只母兔每年可产64只小兔,平均一年8窝,一窝8只。种兔,每两年要更新换代。据介绍,养殖场的“村花”兔子都销售到了四川。

内蒙古恒赋清真食品股份公司是鄂尔多斯市的龙头企业,有种植项目和养殖项目。养殖场运营后,每个月可提供40个用工岗位,吸引了不少村民来打工。

今年54岁的张永祥就是其中之一。养殖场建好我就来打工了,主要工作就是添饲料、打扫卫生等。月基本工资4500元,还根据成活率算提成,每个月总共可以收入6000多元。张永祥说,以前家里只种地,年收入不过3万多元,现在来养殖场打工,不算媳妇在家里种地的钱,收入已经翻番,还不用出远门。

虽然养殖场才运营不久,但从去年11月开始,就和脱贫户签约,为镇里11户脱贫户免费提供10只种兔,并托管代养。当年年底每户分红1500元。

今年63岁的杨润生是红庆河镇独贵梁村五社的脱贫户。一见到记者,他就赶紧拿出手机,向记者展示他去年年底分红的1500元一卡通账单。他激动地说:不用投入一分钱就能有分红,镇里和企业为我们想得太周到了。

高亮介绍说,养殖场基地采用“企业+党支部+村集体+农户”的模式,前期由企业和政府带动养殖户,等村民接受了,就可以签订肉兔养殖协议,村民自己养殖收入就更高了。我们下一步计划带动160户村民养兔子。村民可按市

场价四分之一的价格购买种兔。而且企业有保价收购政策,村民养兔子不会有风险。

从免舍出来,养殖场的院子里种着几畦蔬菜。这些都是不上化肥的,用的是兔粪制成的有机肥。

以往,养殖场肉兔便堆积,工人只能钻到兔笼下面的沟里去清理,费时费力,粪便处理一直是肉兔养殖的一个难点和痛点。

如今这个难题解决了。养殖场使用传送带将粪便集中传送,免去了人工工作之苦。我们和镇上一家有机肥厂合作,将兔粪制成有机肥料用于种植,变废为宝,成为肉兔养殖循环经济的重要组成部分,可以说我们的兔子是绿色的。韩伟光说。

记者了解到,乌兰淖尔村村集体经济总收入的30%将用于公益事业,30%用于扩大兔场规模,10%用于扶危济困。“村花”兔子带来了好效益、好前景。

【微评】

为群众开辟更多增收路

□李振南

一方产业富一方人。脱贫前,发展产业是实现脱贫的根本之策;脱贫后,产业兴旺是乡村振兴的重要基础。伊金霍洛旗红庆河镇乌兰淖尔村的肉兔产业告诉我们:只有为老乡们开辟更多的增收之路,让他们的钱袋子更充实,乡村振兴才能蹄疾而步稳。

而步稳。

肉兔产肉率高且多胎高产,相较于其他禽畜,具有耐粗饲能力强、节约饲草料等优势。乌兰淖尔村大力发展肉兔养殖产业,用兔子粪便制成有机肥,再用于企业的种植项目或村民的庭院种植,不仅解开了属于自己的致富密码,也变相发展了庭院经济,让群众不出家门有钱赚,为当地群众走出了一条稳就业、能致富的绿色新

路子。

当地肉兔养殖采用“企业+党支部+村集体+农户”的模式,村民低价购买种兔,企业保价收购,大大减少了村民的养殖风险,减轻了老乡们的后顾之忧。其他地方发展特色产业时也应注意这一点,只有和村民共担风险,打消他们的顾虑,产业发展才能得到群众支持、吸引群众参与,才有发展、升级、壮大的可能。

【新景】

香甜的香瓜。

香瓜熟了 瓜农笑了

□本报记者 包荭 摄影报道

大家加把劲,收购香瓜的车马上就到了!卖完这一茬咱们好接着种西瓜啊!销路肯定也错不了。瓜果销售旺季,兴安盟突泉县突泉镇醴泉小区大棚内的香瓜丰收了,王芳和姐妹们忙得不亦乐乎。

乎。

为了让易地搬迁群众搬得出、稳得住、能就业,王芳搬迁入住的突泉镇醴泉小区,在门口建起了设施大棚,供搬迁户发展产业。

在家门口就业的王芳还想承包大棚,但也担心亏损。看到她的担忧,醴泉社区党支部书记姚凤宏多次找她谈心,鼓励

她,让她先交一部分租金,等香瓜售出之后,有了经济效益再交剩余租金,还帮她找销路。

从开始承包大棚到香瓜成熟,满打满算才3个多月时间,王芳差不多能赚3万元。没有移民搬迁政策和产业扶贫政策,哪有我今天的生活啊!王芳道出了内心的喜悦。



【一线】

致富“良方”药草香

□本报记者 张慧玲 实习生 王萍

7月,晴川历历,药草芬芳。驱车从兴安盟科右前旗科尔沁镇西行2公里就到了科右前旗梓涵林果种植合作社。一路上,中草药的香味渐渐浓郁。

多年来,科尔沁镇依托优质的土地和气候资源,探索出林果中草药上山,蔬菜下川,杂粮在中间,特色种养进庭院的新发展布局。如今,越来越多的村民依托镇上这张致富良方种植中草药,过上了幸福生活。

科右前旗梓涵林果种植合作社成立于2018年,以种植赤芍、苍术、白鲜皮、桔梗、苦参、甘草、黄芩等中草药为主。今年,该合作社

在科右前旗科尔沁镇、阿力得尔苏木、归流河镇、巴日嘎斯台乡等地流转近4000亩耕地用于种植中草药。

在合作社工作方便照顾家人,因为合作社的专车每天接送我们上下班。在合作社工作了3年的王春玲谈起家门口打工这事,笑得合不拢嘴:一个月4000元的收入足以应付一家人的开支。

像王春玲一样,科尔沁镇上的许多村民也来到合作社务工,大家分工协作,有的修整土地,有的给药苗浇水,一派忙碌的劳动景象。

为了让更多百姓受益,2018年,科尔沁镇吸纳了科右前旗梓涵林果种植合作社入驻,发展中草药种植,不仅在规模种植上实现高效益,而且更重要的是,在种植繁育上创造收益带动百姓增收。科尔沁镇副镇长关鹏飞说。

今年开始,我经常到合作社打工,每天工资150元。张桂琴说着话也没有停下手里边除草的活,对于药材种植以及如何养护方面存在的问题,合作社指派技术人员到田里,亲自示范,帮助解决疑惑,以便我们村民今后可以自己种植中草药。

目前,该合作社用工主要是周边村民和脱贫户,合作社固定用工50人,忙的时候每天能够招聘临时工30余人。为了让中药材种植产业实现规模化,合作社还会对员工进行技能培训,让他们在工作之余能够掌握一门技术,为日后种植多一项选择。

与此同时,合作社还鼓励对中草药感兴趣的农户种植中药材,并在技术、资金、销售等方面提供帮助。

归流河镇村民白金宝曾在合作社务工,并且有发展种植中药材的意愿,合作社为其提供种苗,并跟他签订了订单种植协议,在种植技术上全程提供免费指导。

在合作社打工,种植中草药的收入要比种植其他粮食作物高。今年我家种植了50亩的苍术,明年能靠卖种子挣钱,3年后能靠卖药材挣钱。白金宝期待地说。

据悉,今年开始,合作社根据农户意愿,通过推进“合作社+农户”新模式,前期育苗、栽培技术支持等服务由合作社提供,农户负责田间管理工作。待中草药有收益后,再由合作社和农户进行收益分成。下一步,合作社还将建设饮片加工厂,努力形成中药材从种植到销售的完整产业链。

(本报记者 李国萍 整理)